

合作事業讓我的生活更美好

—司慧珊—

清晨天微涼，當我們還在睡夢中時，世界早已轉動了起來，農民趁天色微亮，趁蔬果還未沾有露水時儘快採收、整理裝箱，等待著收貨的貨車，並藉由運輸將新鮮的蔬果送到批發市場再由消費者挑選購買，讓新鮮蔬果成為餐我們桌上的佳餚，讓生活添加了一點小確幸，卻沒有想到我們生活的一切事物與合作社有著密切關聯；在求學階段每天下課期待到「福利社」晃晃，利用下課 10 分鐘的「購物」時間，填飽上課時早已飢腸轆轤的肚子，也滿足上學時所需的一切文具用品，當時所認知「福利社」原來就是消費性合作社，讓忙碌的學生生涯階段更添美好，直到接觸到合作事業才知道原來「合作社」其實在我們每個人的人生階段，都無時無刻的與我們所生活的環境都有著不可言語的聯繫。

猶記小時候上教堂前，媽媽總是會先去教會旁邊的土造的小房子，跟著媽媽的脚步進到有點昏暗，房子中空氣瀰漫著一股潮濕的味道，拿著橘色封面小本子去櫃台，小本子夾著幾百塊給我認識的叔叔或阿姨幫忙存起來，每當家中需要貸款購買農用機具、肥料及農事所需用品時，就會到「小房子」辦理借貸，長大後才知道那



是「儲蓄互助社」。儲蓄互助社大多以教會為中心而推行於原住民部落，部落大多從事農事生產，經濟能力不足，像儲蓄互助社這樣的組織，能讓弱勢的原住民族群有儲蓄觀念及取得資金用以改善農事機具，提高農民及農地生產力，得以改善經濟提升生活品質，讓弱勢者生活更加美好。現今除了儲蓄互助社外，內政部於 2011 年 7 月推行辦理「平民銀行」試行計畫，取法於有「窮人銀行家」之稱的孟加拉經濟學者尤努斯所創立的「鄉村銀行」精神，以微型貸款概念，以協助經濟弱勢之婦女、原住民族、身障人士、中低收入戶等，不符一般銀行貸款資格的民眾，從養成「儲

蓄」習慣，累積個人信用，取得貸款以改善生活。

合作社種類不單單人們一般較為熟悉的消費性合作社及信用合作社外，凡有關人民食、衣、住、行、醫療、托育等問題，皆可藉由合作社來解決。合作社的起源於工業時代，是人民為了共同的需要而結合，進而組成合作社組織，其定義：「合作社是一種經濟組織，目的再經由共同的工商設施，以促進或完成社員們賺錢或消費的活動。」合作社就像賴羅博士「公元二千年的合作社」提及合作社的價值是以自助、自我責任、民主精神、平等、公正，團結之價值為基礎；自願與公開的社員制、社員的民主管理、社員的經濟參與、自治與自立、教育、訓練與宣導、社間合作及關懷社區社會，而社員承襲創立者之傳統，秉持公正、公開、社會責任及關懷他人之倫理價值為信念。芬蘭學人基哈特說「合作社是一種按照平等原則的人結合，社員人數無限制，以共同經營的經濟行為，增進社員金融上的方便，或改良社員職業上的現況。這些行動或純由社員的自助，或加上政府的協助。為此種共同行為所獲得的盈利，應按每個社員參加業務的多寡為比例而分配，並非按社員出資額為比例而分配的。」並且堅守著 1995 年 ICA 在曼徹斯特大會修訂 7 大原則：

1. 自願與公開的社員制。

合作社乃自願之組織，凡能利用合作社之服務並願承擔社員責任的，均可入社，不受性別、社會、人種、政治以及宗

教的歧視。

2. 社員的民主管理

合作社乃由積極參與政策和決策的社員，加以管理之民主組織，由被選擔任幹部之男女代表，對其社員負責社員享有平等決議權。

3. 社員的經濟參與

社員公正地貢獻合作社資本，並予民主管理，合作社資本至少有一部分，經常是合作社的共同財產，社員為入社條件而釀出之出資金，即使有所補償，通常，受取有限制之補償。社員分配剩餘金方式，可就下列目的，擇定實施；為發展合作社，盡可能撥列至少有一部分不得分配的準備金。按社員與合作社交易額的比例，嘉惠社員。

4. 自治與自立

合作社乃由社員管理的自治自助之組織。即使與政府機關在內的其他組織有所協定，或從外部引進資本，合作社仍應保證社員的民主管理及維持合作社的自治。

5. 教育、訓練與宣導

為了有效奉獻合作社的發展，合作社對其社員，選任人員，經營者及職工提供教育及訓練，對一般大眾，特別是年輕人及意見領袖，宣導合作社之特質與優點。

6. 社間合作

藉由地方性、全國性、地域性及國際性的合作社間的合作，使合作社對其社員提供最佳服務，並強化合作運動。

7. 關懷地區社會

合作社經由社員認可的政策，為地區社會的持續發展而努力。

合作社所的價值與原則就像合作社法所規定之依平等原則，在互助組織之基礎上，以共同經營方法謀社員經濟之利益與生活之改善。

我們所生活的環境隨著交通便利，使得國家疆界亦隨著逐漸趨於式微，國與國之間的經濟、政治、軍事國防甚至是觀光產業都有著密不可分的影響力，例如 2008 年雷曼兄弟事件，造成全球經濟受到不小的衝擊。全球所面臨的問題日趨複雜，如全球性的糧食短缺，食物分配不均，造成有些國家面臨飢荒問題，國力不振，然有些國家卻因食物過多而造成浪費；國際經濟衰退造成失業問題，環境污染使得人民健康飽受威脅，許多文明疾病日漸增多，愈文明進步的世界，人民卻愈不健康；受污染的土地所栽種的蔬果無法讓人民的健康有保障，貧窮問題背後有可能帶來的卻是一連串的社會問題，例如竊盜、遊民人數增多及治安亮起紅燈等等，上述這些問題其實都深深的影響著整個世界經濟、社會結構、家庭問題，甚至是個人健康。就以臺灣未來面臨的問題來說，人口老化議題著實常常被討論，依衛生署所公布臺灣人口老化地圖的資料，發現台灣在未來 14 年內，將以「三級跳」的方式快速老化，至 106 年以後，將從「高齡化社會 ageing society」轉變成為「高齡社會 aged society」，到民國 114 年以後，躍升為「超

高齡社會 aged society」，顯現台灣將受到「老化海嘯」襲擊，未來老人醫療、照護、托育等問題，將是臺灣社會面臨一大考驗。就像我前面所述合作社除解決食、衣、住、行問題外，臺灣人民所面對的社會問題皆可藉由合作社獲得解決，在這之前，「合作教育」亦是政府首要推廣合作理念及價值手段，期待合作社就像賴羅博士「公元 2 千年的合作社」所提到期許合作社能夠成為餵養世界飢餓的合作社、發展生產性的勞動合作社、作為保護社會經濟、環境等的合作社及建設合作社區，讓世界變的更好，讓生活更加美好。

參考資料

台灣人口老化與住宅政策 - 國家政策研究基金會

<http://www.npf.org.tw/post/2/9548>

台灣人口老化與住宅政策 - 國家政策研究基金會

<http://www.npf.org.tw/post/2/9548>

〈本文作者服務於內政部合作及人民團體司籌備處〉

